

Содержание:

image not found or type unknown



Введение

Объективное и субъективное право, несомненно, входят в число фундаментальных теоретико-правовых понятий. Ведь уже на заре человечества, когда сформировалось социальное, можно различать правила должного поведения и социально легитимные возможности. Давно ведется дискуссия о возможности формирования общего понятия, интегрирующего понятие объективного и субъективного права.

Объективное и субъективное право имеют отношение и к теме «правопонимание», и к теме «нормы права», и к теме «правовые отношения», и к теме «правовое регулирование и его механизм», и к теме «реализация и применение права», и к теме «правонарушение и юридическая ответственность», и к теме «правосознание», и к сравнительному правоведению имеют отношение. Иными словами, с позиции существующего предмета теории права данные понятия носит общетеоретический характер. Поэтому их поверхностное изложение в современной учебной теоретико-правовой литературе не имеет под собой серьезных оснований.

Что такое право?

Право – это сложное и многогранное явление. От его понимания напрямую зависит правопорядок в обществе, уровень правовой культуры населения, повседневное отношение населения к государству и предписаниям, от него исходящим. У термина «право» существует несколько значений: Право, как воля, власть, возможность поведения; Право в смысле правила поведения, принятого и установленного в обществе. Существует несколько разновидностей права: естественное право, общее право, международное право, церковное (каноническое) право, мусульманское право, теневое право, корпоративное право. Смысловые различия прослеживаются применительно к использованию таких понятий, как объективное и субъективное право, применительно к рассмотрению

позитивного и естественного права.

Право в объективном смысле, или объективное право – это совокупность правил и норм поведения, регулирующих определенную сферу общественных отношений. Право в субъективном смысле, или субъективное право – это предоставленная субъекту возможности действовать определенным образом по его усмотрению, мера возможного поведения субъекта права.

Различие между объективным и субъективным правом можно обозначить на примере употребления понятия «права собственности»: Совокупность гражданско-правовых норм, регулирующих отношения по принадлежности вещей (материальных благ) определенным субъектам, включая владение, распоряжение и пользование этими вещами (право собственности в объективном смысле); Возможность определенного лица владеть, распоряжаться, пользоваться принадлежащими ему вещами (право собственности в субъективном смысле). Объективное и субъективное право являются самостоятельными категориями, взаимодополняющими и тесно взаимосвязанными, отражающими различные стороны правовых явлений: объективное право – сферу должного, субъективное право – сферу сущего. Объективное и субъективное право нельзя объединять одним понятием права, так как эти явления лежат в разных плоскостях правовой реальности

Объективное право

Объективное право – это система общих юридических, общеобязательных, формально-определенных и обеспеченных государственным принуждением норм, санкционированных или установленных государственными органами для регулирования общественных отношений. Объективное право отражает опыт правового развития общества.

Объективное право не приурочено к конкретному субъекту и не связано с его личным усмотрением и волеизъявлением. Это право представляет собой систему норм права, санкционируемых государством для регулирования общественных отношений при помощи официальных источников, под страхом государственного принуждения. Установление определенных норм предусматривает, что их наибольшая часть принята компетентными органами.

Признаки права в объективном смысле: Особая нормативность – право вовне проявляется в виде системы официально признанных и действующих юридических норм (особых правил поведения); данные нормы включены в нормативно-правовые акты; Формальная определенность – стабильность и четкость, проявляющиеся в представительско-обязывающем характере норм (например, норма включает субъективное права одного субъекта и в то же время противостоящую ему обязанность иного субъекта), в конкретном выражении сути правил поведения, в специфической структуре нормы права; Государственно-волевой характер – обуславливает государственную волю, обусловленную различными условиями (национальными, экономическими, духовными, религиозными и т.д.) жизни общества; государственная воля объединяет разные притязания и интересы слоев населения, социальных групп, не зависит от волеизъявления отдельных лиц, их объединений, обусловлена общеобязательными правилами поведения, установленными государством; волевой характер обусловлен тем, что для возникновения, прекращения или изменения правоотношения необходимо волеизъявление субъекта права; Системность – единство, целостность, взаимосвязанность действующих норм права; содержание новых норм должно обязательно учитывать содержание иных норм; Обеспеченность со стороны государства – установленное или санкционированное государством право, поддерживаемое принудительной его силой; Властно-регулятивный характер – право должно упорядочивать, регулировать, воздействовать на поведение субъектов общественных отношений на основе государственной воли; Связь с государством – государство санкционирует, устанавливает правовые нормы, регулирует их соблюдение через применение норм государственного принуждения; Общеобязательность – правовые нормы обязательны для исполнения всем находящимся на территории, попадающей под юрисдикцию государства, лиц.

Субъективное право

Субъективное право – это притязания конкретного субъекта на возможное поведение (право на участие в выборах и т. д.). Субъективное право может принадлежать только отдельному субъекту, а его использование напрямую зависит от воли этого субъекта. Это право на определенные действия: на образование, на труд, право требовать передачи товара и т.д.

Субъективное право указывает на принадлежность права субъекту, отражает тот факт, что принадлежащее субъекту право зависит от его личного усмотрения и

желания, особенно в смысле использования. Данное право закрепляется в нормах, вся совокупность которых образует объективное право. Норма права является объективной и не зависит от желания и воли отдельного лица, ею нельзя распоряжаться, как индивидуальным и личным. Норма права, являясь безличным, общим, отвлеченным правилом, не может кому-либо принадлежать и не принадлежит. Субъективное право – это мера поведения в обществе, разрешенная государством, мера социального свободного бытия индивида. Субъективное право связано с субъектом и зависит от его сознания и воли. Отличительной чертой субъективного права является факт того, что обладающий им человек имеет право от него отказаться, не нуждаясь в каких-либо полномочиях, не будучи обязанным перед кем-либо отчитываться. В субъективном смысле право является конкретным: право на действие (бездействие) предполагает точное определение того, что субъект может осуществлять в границах определенных общественных отношений, в отношении которых государство устанавливает в правоотношениях общеобязательные правила и нормы поведения.

Заключение

Подводя итог проделанной работы, необходимо отметить следующие основополагающие моменты:

Термин «объективное право» рассматривается как совокупность (система) общеобязательных юридических норм, установленных и охраняемых государством, а понятие «субъективное право» означает права, принадлежащие конкретному субъекту, индивиду.

Субъективное юридическое право характеризуется следующими основными признаками. Во-первых, это возможность субъекта права самостоятельно осуществлять свои права в пределах, установленных нормой объективного права. Во-вторых, субъективному праву одного лица соответствует субъективная юридическая обязанность другого лица на определенное поведение в рамках юридического отношения, т.е. один субъект отношений обязан не нарушать право другого. В-третьих, возможность защищать свое право путем обращения к правосудию или в иной компетентный орган. Центральным элементом является возможность собственных действий, в том числе возможность обладания, пользования и распоряжения социальными благами и ценностями.

Объективное право в рамках романо-германской правовой системы отождествляется с совокупностью норм позитивного права, где основным источником права является закон. Система современного объективного права создается в результате нормотворческой деятельности государства (его органов). Она включает конституцию, кодексы, различные нормативно-правовые акты, т.е. всю систему законодательства. Структура объективного права складывается из отраслей законодательства (конституционного, административного, гражданского, уголовного, процессуального и др.).